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NAŠI ŠESŤÁCI PROVÁDĚJÍ JARNÍ FENOLOGICKÁ MĚŘENÍ

Pro malé žáky u nás na škole je to první dlouhodobá skupinová práce trvající 

téměř čtyři měsíce. Pracují ve skupinkách po dvou až čtyřech. Pozorují rašení 

a nárůst listové hmoty na vybraných listnatých stromech školní zahrady. 

Pozorování provádí samostatně na školní zahradě v době školních přestávek.

Hodnotí, měří, zapisují, spolupracují. Musí se naučit vzájemně komunikovat. 

KONČÍME S MĚŘENÍM A ZAČÍNÁ SPOLEČNÁ DISKUZE 
A HLEDÁNÍ ODPOVĚDÍ

Projekt jsme uzavřeli v půli června. Šlo o vyvrcholení činností v předmětu 

Práce s laboratorní technikou, musíme tedy hodnotit známkou.

Sešli jsme se ve třídě, skupinky mají před sebou tabulky s daty. Úkolem bude 

vzájemně si představit výsledky práce. Dáváme dohromady, jak by měla 

taková prezentace vypadat. Diskusi shrnuji několika tázacími zájmeny, která 

píšu na tabuli: Kdo? Co? Kdy? Kde? Jak? Ještě připojím otázky: Na jaké otázky 

naleznete ve svých záznamech odpověď ? Máte nějaké nezodpovězené otázky? 

Pak doplním pokyny: Prezentace bude trvat 3–5 minut, na přípravu bude 

20 minut, měli by se do ní zapojit všichni členové skupiny, je možné zapsat si 

poznámky na papír.

Skupinky začínají pracovat. V jedné probíhá živá diskuze, v další jsou žáci 

trochu rozpačití, zvláště tam, kde neprováděli svůj terénní výzkum příliš 

poctivě. Mohu teď dvacet minut pozorovat jejich skupinovou práci. Mám 

připravený seznam skupin se jmény žáků. U každé skupinky se několikrát 

zastavím, prohlédnu záznamové archy, četnost měření, zeptám se, kdo chodil 

nejčastěji měřit, jak se jim pracovalo atd. Sem tam poradím a hlavně si všechno 

zapisuji. Na tabuli hodiny odpočítávají dvacet minut.

KÁJA S MARKEM – PRVNÍ ODVÁŽLIVCI ZAČÍNAJÍ PREZENTOVAT

Čas uplynul. Kdo půjde prezentovat první? Moc se nehrnou. Nakonec se 

přihlásila Kája s Markem – vlastně spolu vůbec neprováděli měření. Jejich 

spolužáci jsou nemocní a oni pro prezentaci zvolili raději spolupráci, než 

aby prezentovali sami (zapisuji si k jejich jménům první +). Marek pozoroval 

dub červený a zajímalo jej, jestli bude mít již při rašení červené listy tak, jako 

měl na podzim. Kája si vybrala javor mléč a stanovila si výzkumnou otázku: 

Budou rašit všechny vybrané pupeny najednou? (každému zapisuji + za správně 

stanovené výzkumné otázky). Každý zvlášť popíše výsledky práce, porovná 

hypotézu a pak se společně pokusí srovnat výsledky svých měření – javor rašil 

dříve (zapisuji dvě + ke skupině).

výzkumná
otázka
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CO NA TO SPOLUŽÁCI?

Je čas, aby se k prezentaci vyjádřili ostatní (celý rok jsme u referátů 

v přírodopisu trénovali zpětnou vazbu, snad se to pozitivně projeví). Hlásí se 

Zuzka a oceňuje, že Kája s Markem spojili své síly. Adéle se líbí Markova otázka. 

Martin si všiml, že neřekli přesně postup měření, což Kája uznává. 

PŘÍJEMNÁ ATMOSFÉRA A JÁ MÁM ZAPSÁNO:

Skupina 1

otázka, hypotéza + postup práce –

závěry práce + návrat k hypotéze +

přehlednost prezentace +

Kája Marek

spolupráce + spolupráce +

podíl na prezentaci + podíl na prezentaci +

správný záznam měření + správný záznam měření +

četnost měření + četnost měření +
Hodnocení

1 1

Hodnotím oba výborně. Znovu slovně oceňuji 
jejich spolupráci.

PŘICHÁZÍ DRUHÁ SKUPINKA

Mají méně měření, jsou z nich ale schopni provést hodnocení. Poučili se 

z předchozí prezentace a podrobně popsali postup měření. Kriticky přiznali, 

že vždy neměřili dvakrát týdně. Výzkumná otázka zní: Kdy letos začne rašit bříza 

bělokorá? Prezentují klidně, mají rozdělenou práci. Pak se opět vyjadřuje třída, 

oceňují, že kluci kriticky přiznali, že měřili méně. Diskutujeme o tom, zda si 

zaslouží výbornou nebo chvalitebnou. Třída se přiklání k jedničce. Do toho 

vstoupí Ondra – jeden ze skupiny: „Já jsem chodil nejméně měřit. Mám o čtyři 

měření méně, než ostatní, určitě si nezasloužím jedničku.“ Dohodneme se tedy 

na dvojce, ostatní budou mít výbornou. Všichni jsou spokojeni.
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otázka, hypotéza + postup práce +

závěry práce +
mírně ovlivněno menším počtem měření

návrat k hypotéze +

přehlednost prezentace + sebekritika +

Lukáš Martin Ondra Erika

spolupráce + spolupráce + spolupráce – spolupráce +

podíl na prezentaci + podíl na prezentaci + podíl na prezentaci + podíl na prezentaci +

záznam měření + záznam měření + záznam měření – záznam měření +

četnost měření – četnost měření – četnost měření – četnost měření –
Hodnocení

1 1 2 1

Oceňuji kritické hodnocení vlastní práce.

NEDOSTATKY PŘINÁŠEJÍ POUČENÍ

Takto proběhne postupně každá prezentace. Já si zapisuji, žáci hodnotí, 

každý má možnost vyjádřit se k vlastní práci. V jednom případě si žáci 

nepřesně stanovili hypotézu, třída si toho všimla, pokusili jsme se o zpřesnění. 

Nedostatky se sice objeví v hodnocení žáků, ale slouží především k vysvětlení 

problémů a nepřesností, k poučení pro další práci.

KDYŽ SPOLUPRÁCE VÁZLA

Na závěr zbyla skupinka žáků, kteří zapomněli protokoly, z hovoru vyplývá, 

že spolupráce vázla, moc záznamů nemají. Co s nimi? Dohodneme se, že každý 

z nich doma písemně napíše prezentaci, kde se pokusí využít vlastních 

zaznamenaných dat, inspirují se prezentacemi, které jsme viděli v hodině. 

Kvalita prací je výrazně horší, hodnocení proběhne v soukromém hovoru 

s žákem, prodiskutujeme také, jak příště práci zlepšit.

To byl jeden z příkladů hodnocení skupinové práce v mých hodinách.

Skupina 2
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